
Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Gerd Mannes, Ralf Stadler AfD 
vom 14.10.2020

Bayerische Fördermittel für Stiftungen und Vereine

18. Wahlperiode  29.01.2021  Drucksache 18/12072

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

Wir fragen die Staatsregierung:

1. a) Welche politischen Vereine wurden im Jahr 2019 mit Fördermitteln der 
Staatsregierung ausgestattet?  ........................................................................... 2

 b) Mit welchen Fördermitteln der Staatsregierung wurden diese politischen 
Vereine ausgestattet (bitte nach Vereinen und Höhe der Zuwendungen 
aufschlüsseln)? ................................................................................................... 2

2.  Welche Voraussetzungen haben diese Vereine (siehe 1) bzw. müssen diese 
haben, um Zuschüsse bzw. Fördermittel o. Ä. zu erhalten?  ............................... 2

3. a) Welche politischen und sonstigen Stiftungen wurden im Jahr 2019 mit 
Fördermitteln der Staatsregierung ausgestattet?  .............................................. 2

 b) Mit welchen Fördermitteln der Staatsregierung wurden diese politischen 
und sonstigen Stiftungen ausgestattet (bitte nach politischen Stiftungen, 
sonstigen Stiftungen und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)?  .................. 2

4.  Welche Voraussetzungen haben diese Stiftungen (siehe 3) bzw. müssen 
diese haben, um Zuschüsse bzw. Fördermittel o. Ä. zu erhalten?  ..................... 2

5.  Welche kommunalpolitischen Vereinigungen gibt es in Bayern (bitte ge-
nauestens nach Gründungjahr, Fördermittelhöhe etc. aufschlüsseln)?  ............. 4

6.  Welche Voraussetzungen haben diese kommunalpolitischen Vereinigungen 
(siehe 5) bzw. müssen diese haben, um Zuschüsse bzw. Fördermittel o. Ä. 
zu erhalten?  ........................................................................................................ 4

7.  Gibt es eine Übersicht, in welcher die Kriterien für Zuschüsse bzw. Förder-
mittel für sämtliche Organisationen (siehe oben) geregelt sind (bitte auch 
den Gesetzestext angeben)?   ............................................................................ 4
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Antwort 
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus
vom 15.12.2020

1. a) Welche politischen Vereine wurden im Jahr 2019 mit Fördermitteln der 
Staatsregierung ausgestattet? 

 b) Mit welchen Fördermitteln der Staatsregierung wurden diese politischen 
Vereine ausgestattet (bitte nach Vereinen und Höhe der Zuwendungen auf-
schlüsseln)?

Parteinahen politischen Vereinen gewährt das Staatsministerium für Unterricht und 
Kultus institutionelle Förderungen und Projektförderungen für Investitionsvorhaben an 
deren Bildungsstätten. Anliegende Tabelle aus dem Zuständigkeitsbereich des Staats-
ministeriums für Unterricht und Kultus weist die zu den Fragen 1 a und 1 b gewünschten 
Antworten bezüglich dieser parteinahen politischen Vereine aus. 

In Bayern gibt es kein Vereinsregister speziell für politische Vereine. Über die vor-
genannten parteinahen politischen Vereine hinaus gibt es auch Vereine mit anderen 
gesellschaftlichen Zielsetzungen, die politische Ansätze verfolgen können. Da hierzu 
keine Daten vorliegen, beschränken sich die Ausführungen auf die parteinahen politi-
schen Vereine. 

2.  Welche Voraussetzungen haben diese Vereine (siehe 1) bzw. müssen diese 
haben, um Zuschüsse bzw. Fördermittel o. Ä. zu erhalten? 

Es wird auf die Antwort zu Fragen 1 a und 1 b verwiesen. Die Voraussetzungen für den 
Erhalt der Zuschüsse bzw. Fördermittel sind in folgenden Bestimmungen geregelt:

 – Förderrichtlinien für die Gewährung von Zuwendungen für parteinahe politische 
Stiftungen und Vereine des Staatsmnisteriums für Unterricht und Kultus: https://
www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239_K_1018?AspxAutoDete 
ctCookieSupport=1

 – Förderrichtlinien für die Gewährung von Zuwendungen für Baumaßnahmen an Bil-
dungseinrichtungen parteinaher politischer Stiftungen und Vereine des Staatsmi-
nisteriums für Unterricht und Kultus: https://www.gesetze-bayern.de/Content/Docu-
ment/BayVV_2239_K_1019

3. a) Welche politischen und sonstigen Stiftungen wurden im Jahr 2019 mit 
Fördermitteln der Staatsregierung ausgestattet? 

 b) Mit welchen Fördermitteln der Staatsregierung wurden diese politischen 
und sonstigen Stiftungen ausgestattet (bitte nach politischen Stiftungen, 
sonstigen Stiftungen und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)? 

Im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus wird auf die 
Antwort zu den Fragen 1 a und 1 b verwiesen.  

Anliegende Tabellen des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege, des Staats-
ministeriums für Wissenschaft und Kunst, des Staatsministeriums der Justiz, des 
Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie, des Staatsminis-
teriums des Innern, für Sport und Integration, des Staatsministeriums für Umwelt und 
Verbraucherschutz sowie des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat weisen 
die zu den Fragen 3 a und 3 b gewünschten Antworten aus. 

4.  Welche Voraussetzungen haben diese Stiftungen (siehe 3) bzw. müssen 
diese haben, um Zuschüsse bzw. Fördermittel o. Ä. zu erhalten? 

Für den Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus wird auf 
die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

Für den Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege 
wird die Förderung wie folgt geregelt:

https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239_K_1018?AspxAutoDete ctCookieSupport=1
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239_K_1018?AspxAutoDete ctCookieSupport=1
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239_K_1018?AspxAutoDete ctCookieSupport=1
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239_K_1019
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239_K_1019
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 – Förderrichtlinie Fortbildung im Bereich der Altenarbeit und Altenpflege: https://www.
gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2126_0_G_10760

 – Die Förderung für die Angebote zur Unterstützung im Alltag ist im Teil 8 Abschnitt 
5, in den §§ 80 bis 85 der Verordnung zur Ausführung der Sozialgesetze (AVSG) 
geregelt. Die Regelungen stehen unter https://www.gesetze-bayern.de/Content/Do 
cument/BayAVSG zur Verfügung.

 – Förderung der Bayerischen Stiftung Hospiz – Grundlage ist die Satzung, die unter 
https://www.bayerische-stiftung-hospiz.de/bsh/organe/index.php#sec4 zur Verfü-
gung steht.

In den Bereichen Europaangelegenheiten, internationale Beziehungen und Entwicklungs-
zusammenarbeit sowie in der bayerischen Medienförderung werden projektbezogene 
Zuwendungen der Staatskanzlei auf Grundlage der Art. 23 und 44 Bayerische Haushalts-
ordnung (BayHO) und des Haushaltsgesetzes gewährt. Vorausgesetzt wird ein staatliches 
Interesse am jeweiligen Projekt, die Zuwendung muss angemessen und verhältnismäßig 
sein. Mögliche Zuwendungsempfänger müssen durch geeignete Organisationsstrukturen, 
ordnungsgemäße Geschäftsführung und Erfahrungen die Gewähr für den Erfolg des 
Projekts und eine sachgerechte, zweckentsprechende Verwendung der Fördermittel 
bieten, die der Art, dem Umfang und der Schwierigkeit des Projekts entsprechen. Zu-
dem muss der zuverlässige Nachweis der bestimmungsgemäßen Verwendung der aus-
gereichten Haushaltsmittel sichergestellt sein. 

Für den Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst 
ergibt sich die Förderung teilweise aus Art. 91b Grundgesetz (GG) als gemeinsame 
außeruniversitäre Einrichtung der Grundlagenforschung und für die Stiftung der Katho-
lischen Universität Eichstätt aus Art. 5 § 2 des Konkordats zwischen seiner Heiligkeit 
Papst Pius XI. und dem Staate Bayern vom 29.03.1924. 

Bei der Förderung der Stiftung Staatsrat Hermann Schmitt Heime durch das Staats-
ministerium der Justiz handelt es sich um eine Projektförderung gem. Art. 44, 23  
BayHO. 

Die Förderung der Bayerischen Forschungsstiftung durch das Staatsministerium für 
Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie ist durch die Kooperation in der Bayeri-
schen Forschungs- und Innovationsagentur (BayFIA) begründet. In der BayFIA koope-
rieren die Bayern Innovativ GmbH (einschließlich Projektträger Bayern), die Bayeri-
sche Forschungsallianz GmbH (BayFOR GmbH), die Bayerische Forschungsstiftung 
(BFS) sowie die Bayerische Patentallianz an den Standorten München und Nürnberg. 
Die Einbeziehung der BFS in das Kooperationsmodell BayFIA erfolgt auf Wunsch der 
Staatsregierung.  

Die Förderung umfasst lediglich die Verwaltungskosten. Die institutionelle Förderung 
erfolgt durch das Staatsministerium der Finanzen und für Heimat. Die Grundlage findet 
sich für das Jahr 2019 im Doppelhaushalt 2019/2020 im Epl. Kap. 13 03 Tit. 894 07-9. 

Das Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration fördert hinsichtlich der 
Stiftung Bergwacht die Aus- und Fortbildung von Einsatzkräften in der Luftrettung nach 
Maßgabe der entsprechenden Zuwendungsrichtlinie, um für Bayern flächendeckend 
die Verfügbarkeit hoch qualifizierter Einsatzkräfte für den Hubschraubereinsatz sicher-
zustellen. 

Im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucher-
schutz können sonstige Stiftungen im Rahmen des Bayerischen Vertragsnaturschutz-
programms und im Rahmen des Bayerischen Vertragsnaturschutzprogramms Wald 
antragsberechtigt sein, wenn sie die Kriterien der Programme erfüllen. Die Kriterien 
sind im Internet abrufbar.  

Von Stiftungen getragene Bildungseinrichtungen können als Umweltstationen staat-
lich anerkannt sein. Dies ist Voraussetzung für Anträge auf und ggf. Bewilligung von 
Zuwendungen zur Förderung von Projekten der Umweltbildung/Bildung für nachhalti-
ge Entwicklung. Die Voraussetzungen für die staatliche Anerkennung sowie die Be-
stimmungen über die Förderung für Umweltstationen können den Richtlinien für die 
Förderung von Umweltstationen entnommen werden. Die Richtlinien sind im Internet 
abrufbar. Zuwendungen sind stets als Projektförderung gestaltet und somit keine insti-
tutionelle Förderung der Stiftung. 

https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2126_0_G_10760
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2126_0_G_10760
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayAVSG
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayAVSG
https://www.bayerische-stiftung-hospiz.de/bsh/organe/index.php#sec4
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Gemäß den Förderrichtlinien des Bayerischen Naturschutzfonds müssen Stiftungen 
die Fördervoraussetzungen erfüllen, um gefördert werden zu können. Die Förderricht-
linien sind im Internet abrufbar. 

5.  Welche kommunalpolitischen Vereinigungen gibt es in Bayern (bitte ge-
nauestens nach Gründungjahr, Fördermittelhöhe etc. aufschlüsseln)? 

6.  Welche Voraussetzungen haben diese kommunalpolitischen Vereinigungen 
(siehe 5) bzw. müssen diese haben, um Zuschüsse bzw. Fördermittel o. Ä. 
zu erhalten? 

Die vier bayerischen kommunalen Spitzenverbände (Bayerischer Gemeindetag, Baye-
rischer Städtetag, Bayerischer Landkreistag, Bayerischer Bezirketag) können nicht als 
„kommunalpolitische Vereinigungen“ angesehen werden.  

Die kommunalen Spitzenverbände sind freiwillige Zusammenschlüsse von Gemein-
den, Städten, Landkreisen und Bezirken, denen der Staat die Eigenschaft von Körper-
schaften des öffentlichen Rechts verliehen hat (vgl. § 2 Abs. 2 Satzung des Bayerischen 
Bezirketags; § 1 Abs. 2 Satzung des Bayerischen Landkreistags; § 1 Abs. 2 Satzung 
des Bayerischen Städtetags; § 1 Abs. 1 Satzung des Bayerischen Gemeindetags). Ihre 
Aufgabe ist es, gegenüber dem Landtag und der Staatsregierung für das Selbstver-
waltungsrecht der Kommunen (die ihrerseits Körperschaften des öffentlichen Rechts 
sind) einzutreten und ihre Mitglieder über alle wichtigen Entwicklungen mit Blick auf 
die kommunale Ebene zu informieren. Die kommunalen Spitzenverbände finanzieren 
sich im Wesentlichen aus den Beiträgen ihrer Mitglieder. Sie sind zudem parteipolitisch 
neutral; die Verfolgung parteipolitischer Zwecke ist z. T. ausdrücklich in der Satzung 
ausgeschlossen, vgl. § 2 Abs. 6 Satzung des Bayerischen Städtetags. Bei den in der 
Schriftlichen Anfrage angesprochenen „Kommunalpolitischen Vereinigungen“ handelt 
es sich dagegen um Arbeitsgemeinschaften bzw. Fachorganisationen der politischen 
Parteien, deren Ziel es ist, für ihre kommunalen Mandatsträger kommunalpolitische 
Konzepte zu entwickeln und auf den politischen Ebenen umzusetzen. Die kommunal-
politischen Vereinigungen unterliegen nicht der Aufsicht des Staates, sodass zu den 
Fragen 5 und 6 keine Kenntnisse vorliegen. 

7.  Gibt es eine Übersicht, in welcher die Kriterien für Zuschüsse bzw. Förder-
mittel für sämtliche Organisationen (siehe oben) geregelt sind (bitte auch 
den Gesetzestext angeben)?  

Nein. 
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